关于《章贡区老龄事业和养老服务体系
发展规划（2022-2026年）（征求意见稿）》的起草情况说明

一、规划制定背景和依据
为积极应对人口老龄化，加快章贡区老龄事业和养老服务体系全面协调高质量发展，不断满足老年人日益增长的多层次、高品质健康养老需求，加快完善以“居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合”的养老服务体系。根据《国务院关于印发“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系规划的通知》（国发〔2021〕35号）、《江西省养老服务体系建设发展三年行动计划（2019-2021年）》、《江西省人民政府关于印发江西省“十四五”老龄事业发展规划的通知》（赣府发〔2022〕7号）、《江西省人民政府印发关于支持赣州打造融入对接粤港澳大湾区桥头堡的若干政策措施的通知》（赣府字〔2020〕39号）、《赣州市养老服务体系建设“十四五”规划》（赣市府办发〔2021〕22号）等政策文件精神，结合章贡区工作实际，编制本规划（征求意见稿）。
二、制定意义和总体考虑
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大、十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神和习近平总书记关于养老服务工作的重要论述，以及省委、省政府和市委、市政府的重大决策部署，牢固树立以人民为中心的发展思想，围绕市委、市政府“三大战略、八大行动”，大力实施提高民生品质行动，完善共建共治共享的社会治理制度，扎实推动共同富裕，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感，促进人的全面发展和社会全面进步，在总体思路上把握了以下几点：一是坚持以人为本，适应需求原则，大力发展社区养老、机构养老、智慧养老和居家养老，为老年人提供多层次多样化的养老服务。二是坚持政府主导，多方参与原则，充分发挥政府在制度建设、保障兜底和服务监管中的主导作用，构建政府、市场、社会、家庭“四位一体”共同合作参与的格局，共同参与养老服务体系建设。推进养老服务体系均衡、协调、健康、可持续发展。三是坚持激活创新，科学发展原则，推动养老服务体制机制创新，转变政府职能，发挥市场作用，改进养老服务供给方式，改革养老服务管理机制，创新养老服务形式，激发社会参与活力。四是坚持统筹推进，协调发展原则，从普惠性和可及性的角度，不断提高基本公共养老服务的均等化水平；完善“居家—社区—机构”三位一体的养老服务体系，促进养老服务资源均衡配置。
三、起草过程
[bookmark: _GoBack]2022年6月，区民政局成立专门的编制《章贡区老龄事业和养老服务体系发展规划（2022-2026年）》工作组，着手编制工作，并在2022年8月初形成《规划》初稿。
四、工作目标
基本建成居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系，形成覆盖城乡、功能完善、结构合理、智慧支持、多方共参、服务优质、监管到位、保障到位的养老服务新格局。把章贡区打造成知名的养生养老基地和粤港澳生态康养后花园，实现健康养老低端有保障、中端有供给、高端有市场的发展格局，以“福寿章贡、幸福章贡”的章贡品牌为目标，成为全国知名旅居式、候鸟式养生养老基地。
五、主要内容
[bookmark: _Toc51427679][bookmark: _Hlk17088100]本规划内容共分五大部分。第一部分是规划背景，是对章贡区老龄事业与养老服务体系近年来发展取得的主要成就、存在问题、发展形势进行分析说明。第二部分是总体思路，从指导思想、基本原则进行说明，分析研判未来发展环境，明确总体要求，提出规划时期主要目标。第三部分是主要任务，主要从健全老年社会保障体系、强化兜底养老服务保障、构建居家和社区养老服务网络、提升养老机构服务能力、促进养老产业协同发展、推进医养结合特色发展、推动智慧养老服务发展、营造老年友好型社会环境八个方面进行重点描述，充分细化、实化章贡区规划时期老龄事业与养老服务体系发展重大任务。第四部分是重点项目规划，通过重点项目规划，使规划的实施更具针对性和可操作性。第五部分是保障措施，主要从建立健全机制、完善政策支持、保障要素供给、强化人才保障、强化信用监管、加强跟踪实施六大措施进行全面落实，充分落实规划实施的相关保障，推动老龄事业与养老服务体系实现高质量发展。
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