
西镇府字〔2019〕17号

关于印发《水西镇2019年“安全生产月”和“安全生产万里行”活动工作方案》的通知

各村（居）委会、驻镇有关单位：

经镇政府研究同意，现将《水西镇2019年“安全生产月”和“安全生产万里行”活动工作方案》印发你们，请遵照执行。　

　                       

                       赣州市章贡区水西镇人民政府
                             2019年5月31日
水西镇2019年“安全生产月”和“安全生产

万里行”活动工作方案
根据区安委会《关于印发<章贡区2019年“安全生产月”和“安全生产万里行”活动工作方案》的通知>（区安生字〔2019〕19号）精神，我镇决定在今年六月份组织开展全镇2019年安全生产月活动。现将工作方案通知如下：

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导，紧紧围绕“防风险、除隐患、遏事故”的主题，以危险化学品安全为重点，聚焦监管执法、事故预防、应急管理、基层基础和安全知识等内容，组织开展一系列内容新颖、形式多样、社会广泛参与的安全生产宣教活动，牢固树立安全发展理念，全面提高公众安全素质，营造良好的安全生产环境。
二、活动主题
“防风险、除隐患、遏事故”
三、活动时间

    6月1日至30日。

四、组织领导

    成立以副镇长甘剑江为主任的镇安全生产月活动指导委员会（以下简称镇指委会），镇安委会成员单位即为活动指委会成员单位。由镇安监站、镇党政办、水西派出所联合牵头，负责指导、协调和组织全镇安全生产月活动。

    镇指委会下设办公室（设在镇安监站），由财经办主任卢晋兼任办公室主任，负责全镇安全生产月活动日常协调工作，组织实施全镇安全生产月相关活动，并综合指导各村（居）委会、镇域范围内各企业、驻镇有关单位开展全镇安全生产月活动。

五、活动的主要内容

（一）以“防风险、除隐患、遏事故”为主题组织开展主题宣讲活动。各村（居）委会、各部门（单位）要结合各自实际、突出特色、因地制宜重点组织三项活动：一是深入开展“七进”活动（七进是指进企业、进校园、进社区、进家庭、进农村、进机关、进公共场所），广泛开展多种形式的安全生产宣讲；二是对涉及危险化学品、烟花爆竹的仓储和经营场所，对其负责人、从业人员就如何做好安全防范工作进行宣传教育；三是组织安全生产教育专题讲座。

（二）安全生产宣传咨询日活动。6月20日定为“安全生产月”活动宣传咨询日。各村（居）委会、各单位要结合实际情况开展宣传咨询活动：一是要制作安全展板，重点设置、危化安全、交通安全、建筑安全、消防安全、特种设备安全、生活安全等宣传展板；二是设立咨询台，悬挂横幅、发放宣传资料、现场解答问题等多种手段，向社会公众、从业人员提供政策法规、安全技术、安全防护、职业卫生、应急救援等方面的咨询与服务。

（三）事故警示教育和应急演练专题行活动。各村（居）委会、各单位一是要有计划地组织干部职工、从业人员和社会公众，观看警示教育片、事故资料片，引导全社会深入吸取事故教训；二是要在各村、各企业张挂、张贴宣传标语和图片，提高公众防范意识和能力，推动安全生产工作；三是以生产经营单位为重点，组织开展大范围的安全生产全员培训，重点加强高危行业和中小企业一线员工特别是新入职职工安全生产知识和技能培训，加强对生产经营单位主要负责人、安全管理人员和特殊工种作业人员的上岗资格培训，加强对农民工的安全培训，提高安全意识和自防自救能力；四是深入开展应急演练专题行活动。要坚持贴近实战、注重实效的原则，以应急演练为载体，组织开展应急培训、应急宣教、比武竞赛等活动，查找薄弱环节，提高应急处置能力。

（四）安全知识竞赛、文艺巡演等活动。各村（居）委会、各单位要根据本村（居）、单位情况，以强化安全生产的红线意识，普及安全生产知识和技能，提高全民素养为宗旨，紧紧围绕安全月活动主题，组织演讲、文艺巡演、安全生产知识竞赛活动。
（五）配合开展“安全生产万里行”活动。各村（居）委会、各单位要配合省里开展安全生产万里行活动，曝光企业事故隐患和违法违规行为，积极组织人员开展“全国有了安全活动月的味儿”活动，并将拍摄作品发至镇安临站，要广泛号召安全生产通讯员、网评员、监督员通过在线解读、网络评论、新闻报道、公益广告、微电影、动漫等方式普及与人民群众生产生活息息相关的安全知识和技能，引导全社会深刻认识安全生产就是保生命、保健康、保幸福，大力营造安全生产人人有责、安全生产从我做起的良好氛围。

六、具体要求
（一）精心组织。各单位、各村（居）委会 、各单位要充分认识开展“安全生产月”和“安全生产万里行”活动的重要意义，高度重视，切实加强组织领导，搞好动员教育，加强活动策划，扩大宣传声势，充分营造安全生产浓厚氛围。
（二）务实高效。各村（居）委会、各单位要全员参与，坚持贴近实际、贴近基层、贴近群众原则，创新活动形式和内容，将“安全生产月”活动做深、做实、做细，形成更加有利于安全生产的社会氛围。
（三）总结经验。“安全生产月”活动期间，各村（居）委会、各单位要避免走形式，摆花架子，及时发现、总结好做法、好形式和典型亮点，并加强宣传报道。
各村（居）委会、各单位请6月30日前将2019年“安全生产月”及“安全生产万里行”总结（纸质文件和电子文本）、活动期间的频、照片资料报送镇安监站。电话： 13870771867 
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