残疾人机动轮椅车燃油补贴

申请条件:

持有二代残疾证肢体（下肢）残疾对象，且会骑

申报材料：

残疾人机动轮椅车燃油补贴申请表，机动轮椅车发票复印件，机动车行驶证，身份证，户口本，残疾证，农信社账号复印件各一份

受理时间：按年申报

残疾人两项补贴补贴

申请条件：

1、困难残疾人生活补贴对象为具有章贡区户籍、持有第二代中华人民共和国残疾人证（以下简称残疾人证），纳入城乡最低生活保障的残疾人。

2、重度残疾人护理补贴对象为具有章贡区户籍、持有残疾人证，残疾等级被评定为一级、二级且需要长期照护的残疾人。长期照护是指因残疾产生的特殊护理消费品和照护服务支出持续6个月以上时间。

申报材料：《江西省残疾人两项补贴申请审批表》、残疾人居民户口簿复印件、居民身份证复印件、残疾人证复印件，申请困难残疾人生活补贴的残疾人还须提供低保证复印件或享受最低生活保障证明，各一式三份。

受理时间：按月新增
高龄补贴

申请条件：

年满80周岁老人即可在户籍所在地居委会（村委会）申请。

申请材料：

高龄老人审核表（贴好相片），身份证正反面复印件，户口本（户主页+本人页），存折账号各一式一份。
受理时间：每个月20号上报该月新增死亡人员。资金发放时间为下个季度的首月上旬。

最低生活保障

申请条件：

对持有本地户籍，共同生活的家庭成员人均收入低于户籍所在地最低生活保障标准，且家庭财产状况符合户籍所在地规定的家庭，给予最低生活保障。

申请方式及材料：

最低生活保障申请分为窗口申请和网络自助申请两种方式。
1、申请人或者其代理人在户籍所在地或者实际居住地乡镇人民政府、街道办事处社会救助服务窗口提出申请的，应当提交以下资料：

（一）《江西省社会救助申请及核对授权书》；

（二）共同生活的家庭成员、非共同生活的法定赡养、抚养、扶养义务人及其配偶的居民身份证原件，未办理居民身份证的，可以提供户口簿、护照等公安部门发放、认可的有效身份证件原件；

（三）前款所述对象因在外地无法在《江西省社会救助申请及核对授权书》上签字、按捺指纹的，应当提供《个人委托授权及法律责任声明书》。

2、申请人或者其代理人通过网络自助申请的，按照以下程序办理：

（一）申请人或者其代理人使用实名制账号登录社会救助线上服务平台，如实填写申请信息；

（二）参照窗口申请，提交共同生活的家庭成员、非共同生活的法定赡养、抚养、扶养义务人及其配偶的身份证件；

（三）申请人及其家庭成员原则上应当在线进行电子授权，因特殊原因无法进行电子授权的，申请人及其家庭成员应当承诺主动配合乡镇人民政府、街道办事处入户收取《江西省社会救助申请及核对授权书》《个人委托授权及法律责任声明书》。
受理时间：常态化进行。

特困人员

申请条件：

无劳动能力，无生活来源，无法定赡养、抚养、扶养义务人或者其法定义务人无履行义务能力，家庭财产状况符合规定。

申请方式及材料：

1、由本人向户籍所在地乡镇人民政府(街道办事处)提出书面申请。

2、申请材料主要包括特困人员审批表，江西省社会救助申请及核对授权书，有效身份证明，劳动能力、生活来源、财产状况以及赡养、抚养、扶养情况的书面声明，承诺所提供信息真实、完整的承诺书，重病患者需提供医院诊断证明，残疾人还应当提供第二代《中华人民共和国残疾证》。一式三份。

受理时间：常态化进行。

支出型困难家庭

申请条件：

共同生活家庭成员人均可支配收入扣减因病、病残、因学等造成家庭重大刚性支出和必要的就业成本后，家庭人均月收入低于当地最低生活保障标准1.5倍，且家庭财产状况符合最低生活保障财产认定标准。

申请材料：支出型（低收入）家庭身份认定书，江西省社会救助申请及核对授权书，有效身份证明、户口，劳动能力、生活来源、财产状况以及赡养、抚养、扶养情况的书面声明，承诺所提供信息真实、完整的承诺书，重病患者需提供医院诊断证明及结算单，残疾人还应当提供第二代《中华人民共和国残疾证》，因学需提供就学证明及相关费用清单等等。一式三份。

受理时间：常态化进行

临时救助
申请条件：

持有本地户籍或取得本地居住证，因发生急难事件或支出突然增加，造成基本生活暂时出现严重困难的，可申请临时救助。

申请材料：临时（特别）救助审批表，江西省社会救助申请及核对授权书，身份证正反面复印件，户口本，劳动能力、生活来源、财产状况以及赡养、抚养、扶养情况的书面声明，承诺所提供信息真实完整的承诺书，重病患者需提供医院诊断证明及结算单，残疾人还应当提供第二代《中华人民共和国残疾证》及其他导致生活困难相关材料，农商银行账号。一式两份。
受理时间：常态化进行

