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关于区六届人大三次会议第20号建议的

答    复

尊敬的曾菁、陈勇代表：

您们在区六届人大三次会议上提出的《关于加强校园周边市场整治的建议》收悉，现就办理情况答复如下：

首先感谢您们对章贡区市场监督管理局工作的关心和支持，对您们在校园周边市场安全稳定的关注和专业表示敬意。

校园周边市场整治规范涉及多个部门，校园周边餐饮店、小食杂店等经营主体的无证照经营行为、食品安全监管由市场监管部门负责；校园周边流动摊贩监管由城市管理部门（现由镇街综合行政执法大队）负责；书报亭、商铺非法出版物监管由邮政管理部门、文广新旅部门负责；电子烟销售监管由烟草专卖局负责。
一、部门职责分工

（一）章贡区市场监督管理局依据《中华人民共和国食品安全法》规定对校园周边的餐饮店、小食杂店无证照经营、食品安全监管履行法定监管职能，加大对学校食堂及周边餐饮店、小食品、自制饮料等食品的抽检频次，对经抽检被判定为不合格食品的一律依法移送赣州市市场监管执法局章贡分局处理。

（二）城市管理部门(镇街综合行政执法大队)根据《江西省食品小作坊小餐饮小食杂店小摊贩管理条例》及《赣州市城市管理条例》相关规定履行监管职责，对校园周边的无证无照食品销售流动摊贩加强监管，进行疏导结合，对流动摊贩选定位置和划定摊位经营，并进行备案登记。

（三）邮政部门对校园周边书报亭履行主管部门职责，加强对书报亭经营者的行业规范教育，引导其守法经营，不从非法渠道采购书籍报刊杂志，对经查实从事非法经营行为的，取消其经营资格。 
（四）章贡区文广新旅局负责对校园周边书报亭、商铺出版物的监管，严厉打击销售非法出版物行为。

（五）烟草专卖局负责电子烟销售网点的设置，根据《中华人民共和国未成年保护法》相关规定，在校园周边不得设置烟草销售网点。

二、校园周边市场整治情况

（一）章贡区市场监督管理局组织开展校园食品安全治理提升专项行动。

一是完善了校园食品安全治理体系。目前全区食品市场主体分级已全面完成，并明确包保责任清单，分级分层食品安全包保责任机制初步建立。区委区政府主要领导带头包保我区大中型食品企业，推动食品安全“两个责任”落地见效。区政府分管领导经常带领区市监局、区教育局等部门，深入校园食堂等一线调度食品安全工作。区食品安全委员会（办公室设区市监局）强化统筹协调，各镇、街道落实属地责任，成员单位在校园食品安全方面建立工作协作机制，形成了上下联动、左右协同、齐抓共管的工作格局。

二是成立了校园食品安全治理提升专项行动领导小组。领导小组负责贯彻落实省、市市场监管局和区委、区政府关于校园食品安全的重大决策部署，研究决定校园食品安全监管重大事项，统筹推进全区专项行动各项任务落地落实。领导小组下设日常监管组、执法稽查组、抽查核查组、压实责任组、风险预警组、新闻宣传组等六个组。领导小组实行专班运行，专班定期汇总、整理、通报校园食品安全工作进展和经验做法，适时召开专题调度会议，有重大情况随时召开。

三是开展“护校行动”、“校园食品抽检”、“校园食品风险监测”等行动。为保障学校食堂及校园周边食品安全，结合每年两次的“护校行动”，我局每年都对辖区内各学校食堂及周边餐饮店、食品店开展4次以上日常监督检查，以调味面制品、熟肉制品、烘焙食品、糕点、饮料类等儿童、青少年经常购买的重点品种为重点，对无生产许可标识、无合法来源、假冒仿冒、过期变质、“三无食品”进行了全面排查；针对校园周边食品色素、色料使用过多的现象，我局2022年共抽检各类食品141批次，不合格2批次，对监督抽检过程中发现的违法行为，均已由赣州市市场监督管理执法稽查局章贡分局立案查处。通过加大对校园周边食品安全风险监测，排查了存在的食品安全隐患，达到查处一批震慑一片的效果，提高经营者守法意识和社会责任感。

四是强化校园内及周边食品经营者责任意识。进一步监督食品经营者建立并落实进货查验、索证索票以及不合格食品退市等制度，建立入市食品源头追溯和质量保证机制。

五是加强了食品安全法规和消费常识的宣传。我局经常开展“食品安全进校园”活动，发布了消费警示、公开申诉举报电话，引导学生自觉抵制假冒伪劣食品和“三无”食品，提高了学生食品安全消费意识和自我防范能力。

六是及时依法处置相关投诉举报。充分发挥12315投诉举报平台作用，密切关注涉及校园周边商户的投诉问题，做到快速受理、快速调查、快速办结、快速反馈。

（二）章贡区文广新旅局开展清查“问题图书” 守护城市书香行动。

1.全面强化，深度清理。强化对辖区内校园周边书报亭、商铺的执法检查，清查是否存在擅自从事出版物的出版、印刷或者复制、发行业务，是否有血腥暴力、校园霸凌、虐童恐怖等有害出版物，是否有涉嫌侵权出版物教材、教辅及有害少儿出版物等问题，对发现内容不良的图书要求经营业主立即下架，并将线索报至市文化执法部门。

2.宣教结合，营造氛围。一是积极开展宣传教育，加强书店业主法治宣传教育，要求依法经营，从正规渠道进货，销售正版图书。二是通过召开会议、发放宣传册等方式多角度、全方位地开展宣传教育活动，普及宣传《出版管理条例》《印刷业管理条例》《出版物市场管理规定》等法律法规。三是向广大群众普及“问题图书”的危害，引导青少年自觉抵制“问题图书”，阅读正能量、身心健康的课外读物，倡导广大群众自觉远离和抵制各类非法、有害和不健康出版物，形成人人参与的良好氛围。

三、下一步工作打算
章贡区市场监督管理局将始终绷紧食品安全这根弦，坚决守住全区食品安全底线，对学校周边餐饮店、食品店进行全面整治。重点对餐饮店的证照、健康证、食品原料、加工制售、餐具清洗消毒、设施设备及环境卫生等进行检查，对发现的问题督促整改并回头看，确保整改到位。严把“五毛食品”市场准入关，采取主动查处与根据群众举报信息查处相结合、定期巡查与突击检查相结合等方式，认真清查超过保质期、腐败变质、标签标识不规范、“三无”等食品,依法加大对校园周边食品抽检频次，对抽检不合格的食品由赣州市市场监督管理执法稽查局章贡分局处理，同时加大对无证无照经营行为的规范。章贡区文广新旅局将持续加强对全区范围内“问题图书”等各类违法违规经营行为的检查力度，切实营造风清气正的市场环境。相关职能部门要各司其职，加大对校园周边市场的管控，形成合力共同维护校园周边市场的和谐稳定。

最后，衷心感谢您对我区食品安全事业的关心与支持，欢迎今后多提宝贵意见！

附：人大代表建议办理情况征询意见表

                     赣州市章贡区市场监督管理局 
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抄送：区人大常委会选任联工委、区政府督查室。

联系人及电话：廖学军  
